DAWNE PRACE I ZAJĘCIA NA PRZEDWOJENNEJ WSI                           I W MIASTECZKU - rodzinny konkurs plastyczny
Dyrekcja oraz Dział Edukacji Muzeum Wsi Lubelskiej w Lublinie mają przyjemność zaprosić rodziny z dziećmi, młodzieżą do udziału w konkursie plastycznym organizowanym przez Dział Edukacji Muzeum Wsi Lubelskiej. Zadaniem uczestników konkursu jest wykonanie pracy związanej tematycznie z wybranym obiektem, przestrzenią, eksponatami, która powinna oddać nastrój i atmosferę towarzyszącą ekspozycji lubelskiego skansenu.
Termin nadsyłania prac konkursowych do niedzieli 31 maja 2020 r.
DAWNE PRACE I ZAJĘCIA NA PRZEDWOJENNEJ WSI                                                          I W MIASTECZKU
CEL KONKURSU: kształtowanie u dzieci i młodzieży artystycznych upodobań, rozwijanie umiejętności plastycznych oraz pogłębienie wiedzy o zbiorach Muzeum Wsi Lubelskiej                          w Lublinie, wzmacnianie więzi rodzinnych i integracja międzypokoleniowa poprzez wspólne działania, a także wsparcie akcji Zostań w domu.
WARUNEK UDZIAŁU: wykonanie jednej  pracy związanej  z tematem konkursu,                                                  której inspiracją jest  wybrany eksponat lub zespół eksponatów pochodzące ze zbiorów Muzeum Wsi Lubelskiej. 
UCZESTNICY: konkurs adresowany jest do rodzin z dziećmi, młodzieżą. Uczestnicy przygotowują prace w domach, wykonują je zespołowo. Prace nie będą rozpatrywane                           w kategoriach wiekowych. 
TECHNIKA:
· Praca wykonana na powierzchni płaskiej (malarstwo, grafika, grafika komputerowa, rysunek i inne) w formacie A3
ZGŁOSZENIA:
· prace konkursowe należy przesłać pocztą lub dostarczyć osobiście do siedziby MWL wyłącznie do niedzieli 31 maja 2020 r. Prace należy składać w holu muzealnej recepcji w godzinach: 9.00-16.45
· wszystkie prace powinny zawierać „metryczkę” z podstawowymi informacjami (umieszczoną z tyłu pracy):
– autorzy (imiona dzieci i rodziców, nazwisko i wiek uczestników konkursu)                                                                                                                                   – numer telefonu (do kontaktu)                                                                                                                                  – tytuł pracy
· Prace niepodpisane nie będą zakwalifikowane do udziału w konkursie.

· do pracy konieczne jest dołączenie poprawnie wypełnionej karty RODO (załącznik 1 do pobrania na stronie internetowej Muzeum Wsi Lubelskiej w Lublinie lub w wersji drukowanej dostępny w muzealnej recepcji), podpisanej przez osobę zgłaszającą (jej brak uniemożliwi wzięcie udziału w konkursie oraz  merytoryczną ocenę przedstawionej pracy).
PRZEBIEG KONKURSU, WYNIKI:
· wyniki konkursu zostaną ogłoszone w dniu 1 czerwca 2020 r. na stronie internetowej Muzeum Wsi Lubelskiej oraz profilach społecznościowych MWL (facebook, instagram)
· [bookmark: _GoBack]rodziny nagrodzone zostaną powiadomione o tym fakcie telefonicznie.
· dla laureatów konkursu przewidziano nagrody rzeczowe.
· prace nagrodzone i wyróżnione zostaną wyeksponowane w formie wystawy zorganizowanej na terenie Muzeum Wsi Lubelskiej
Udział w konkursie oznacza zgodę na przetwarzanie danych osobowych oraz wykorzystanie reprodukcji prac. Dane te będą służyć do kontaktu organizatora z uczestnikiem konkursu. Dane osobowe uczestników pozyskane są wyłącznie do celów konkursu. 

